

"Mă mișc între Dumnezeu și neamul meu" (Petru ȘUTU)

# Curierul ARMATEI

www.curierul.forter.ro

Anul VII nr. 17 (181) • 15 septembrie 2005 • 12 pagini • 50 bani



## Aici, în acest poligon și-au primit botezul focului

Intervi cu comandantul Brigăzii I de Rachete Antiaeriene,  
domnul general de brigadă Sandu SEREA

În perspectivă, câștigul cel mai mare pentru brigadă constă în faptul că vom putea executa lansări, de aici încolo, cu complexul O.S.A. pe bombe de iluminare, care sunt mult mai ieftine. În cursul zilei de mâine, se va continua activitatea la care voi participa și eu. De fapt, se va face un experiment în ceea ce privește lansarea unor rachete-îmîță, de pe tancuri, pe mare. Lansarea de pe mare este mult mai pretențioasă. Presupunem o platformă care se deplasează în larg. Nu întotdeauna marea

este atât de bună cum a fost astăzi cu noi. Și apar și diverse inconveniente care duc la amânarea tragerilor. Sunt și riscuri în ceea ce privește stabilitatea platformei, a securității și siguranței rachetei-îmîță. (pag. 6)



## ACTUALITATE

### Comandantul Suprem al Forțelor Aliate din Europa în mijlocul "Scorpionilor roșii"

Seria vizitelor douse de importante pe care le-a primit Batalionul 26 Infanterie "Nevgno Bassarab", a continuat marți, 30 august, cu vizita comandantului Comandamentului Suprem al Forțelor Aliate din Europa (SACEUR) și al Comandamentului Forțelor SUA din Europa, generalul James L. JONES.



## KAKI 100%

### Între speranță și coerență

Unii dintre ei sunt de-abia la începutul carierei militare. Alții și-au stabilit clar traiectul acesteia. Cu toții au ales aceeași armă - artileria terestră. Iar, pentru a profesa în această specialitate, au făcut și sacrificii. Și, nu numai ei, ci și cei apropiați lor.



## UNIVERS SPIRITUAL

### Trăim Demetra (Tradem)

#### Un cronicar al intimităților eșuate

"Tu ești regină într-o țară unde toți oamenii sunt grași, proși și nesimțitori. N-au altă îndelungătoare decât să stea în fața unei tarabe, să speculeze și să înșele. În țara acestor plăticioși s-a născut odăit un poet mare și a murit de foamă; iar un erudit care a ținut o conferință despre altruism a fost ucis cu pietre pe strada." Dar cum altă țară mai bună nu avem și trebuie să respirăm altă țară - de creștere care și-au întrerupt creșterea la 11 ani" (*Mitrucea Eliade*), Trăim Demetra cu descuri drama sufletescă și spirituală a omului cultivat, a celui altfel, diferit de majoritate.

## LECȚIA DE ISTORIE

### Bateria de "La vii"

Între localitățile Lazu și Agieia, în locul numit „La Vii” se mai poate observa și astăzi o ridicătură de pământ acoperită de verdețură. Nu este o movilă, cum de altfel întâlnești foarte des în Dobrogea și nici vreun gorgon care să te facă să sperii că ar adăposti vreun sit arheologic.



## Pagina 10

Navigare în Web  
Protecția  
antivirus



## Dezvoltarea, paroxism și calm

23 august, ora 16.00, toate regimentele primesc comenzile specifice pentru executarea tragerilor. Echipajele trece la posturi. Ardeleanii sunt cei mai numeroși. Au în dispozitivul de lăptă complexuri de rachete O.S.A. și KUB. Dobrogeenii și oltenii au numai KUB-uri. În tot poligonul nu se aude decât zumzetul stațiilor de radioacție și nu vezi decât antenele parabolice care se rotește. Ora 16 și 15 minute. Aerodromul militar de la Borcea. Avionul-sondă se află la start. De la turnul de control se aprobă decolară. În scurt timp, sonda e în aer și se îndreaptă cu viteză către Capu Midia. Survelează la joasă altitudine pozițiile de tragere ale Brigăzii 6. Totul este în ordine. Nici o rachetă nu a plecat de pe rampe. Prima celulă de Mig-uri rulează pe pistă, îndreptându-se în forță către Midia. (pag. 7)



## ACTUALITATEA PE SCURT

●**TURCIA:** Coliziune între un submarin american și un cargou turcesc. Un submarin american a intrat în contact cu un cargou care naviga sub pavilion turcesc, în dimineața zilei de luni, 5 septembrie, în Golful Persic, a anunțat Flota a Victoriei americane, precizând că incidentul nu s-a soldat cu victime sau pagube materiale, relatând Agenția France Presse (AFP). Potrivit Comandamentului central al Flotei a V-a, coliziunea s-a produs în timp ce submarinul se îndrepta către Bahrain, navigând la suprafață. ●**RUSIA:** Vladimir Putin l-a demis pe comandantul Marinei. Președintele rus, Vladimir Putin, l-a demis, duminică, 4 septembrie, pe comandantul forțelor navale și l-a decorat pe membri echipajului de pe submarinul care a rămas blocat, timp de mai multe zile, la începutul lunii august, în Oceanul Pacific, și pe membri echipajului internațional de salvare, transmite AFP. Amiralul Masorin, noul comandant al forțelor navale ruse, declara, la jumătatea lunii august, că Marina rusă dispune de toate echipamentele necesare salvării echipajului submarinului, dar nu a putut să îl folosească din cauza unor neglijențe. ●**FRANTA:** Riscul atacurilor teroriste la nivel global este mai ridicat ca oricând. Jucător francez Jean-Louis Brugier, specialist în lupta antiteroristă, a apreciat că riscul atacurilor teroriste în lume nu a fost niciodată atât de mare, se precizează într-un interviu publicat luni de cotidianul japonez Sankei Shimbun, citat de AFP. Jucătorul consideră că Japonia și alte țări din regiunea Asia Pacific ar putea fi ținta unor grupuri extremiste. ●**JAPONIA:** Amenințări cu bombă la spitalele din Tokyo. Unsprezece spitale universitare din Tokyo au primit amenințări cu bombă, într-un moment în care măsurile de securitate au fost sporite pe întregul teritoriu național, în vederea alegerilor legislative din 11 septembrie, a anunțat agenția de știri Kyodo, citată de AFP. Informația nu a fost confirmată oficial de poliția capitală niponă. ●**MAREA BRITANIE:** Atacurile de la Londra au avut legătură cu Irakul. Atentatele comise la Londra, pe 7 și 21 iulie, au avut, în mod clar, legătură cu războiul din Irak, iar a susține contrariul ar fi "absurd", a declarat fostul ambasador britanic la ONU, Crispin Tickell, citat de AFP. La 19 iulie, premierul Tony Blair a respins orice legătură între războiul din Irak și atentatele de la 7 iulie, susținând că acesta a fost un simplu pretext folosit de teroriști în linia unei "logici perverse". ●**IRAN:** Propriul act de acuzare împotriva lui Saddam. Liderul autorității judiciare iraniene, ayatollahul Mahmud Hashemi Shahrdi, a criticat procesul fostului dictator irakian Saddam Hussein, afirmând că actul de acuzare în cazul acestuia nu include crimele comise împotriva Iranului și a kurdilor, transmite AFP. Saddam Hussein, împreună cu șapte din țecă locotenenți săi vor fi judecați, începând de la 19 octombrie, pentru masacrarea, în 1982, a 143 de localități șiți din satul Dujaal, localitate situată la 60 de kilometri nord de Bagdad. ●**SUA:** Peste 50.000 de militari, mobilizați în sudul Statelor Unite. Peste 50.000 de militari și membri ai Gărzii Naționale americane, precum și numeroase nave, printre care și șase și Portavion cu propulsie nucleară USS Harry S. Truman, iau parte la operațiunile de salvare declanșate în sudul Statelor Unite după trecerea uraganului Katrina, a anunțat armata americană, citată de AFP. Soțirea USS Harry S. Truman ridică la 23 anulaval navelor Marinei americane implicate în operațiunile de salvare. (D.A.)

## Batalionul 341 Infanterie și-a încheiat misiunea în Kosovo

Pe data de 22 august, anul curent, la sediul Batalionului 341 Infanterie de la Topraisar, s-a desfășurat ceremonial militar prieligit de încheierea misiunii în Kosovo de către militarii din componența Detașamentului R.O.F.N.D.V. Început cu luna aprilie, cei 86 de militari, care au înecat detașamentul comandat de către maiorul Ovidiu Botla, s-au deplasat în teatru de operații din Kosovo, unde, pe parcursul a patru luni,

s-au desfășurat misiuni de menținere a păcii sub comanda N.A.T.O. Pentru modul cum și-au adus contribuția la efortul internațional pentru reconstrucția securității și stabilității în această regiune, toți militarii detașamentului au fost decorați cu medalia „NON ARTICLES 5”. Un număr de patruzeci de militari au fost decorați în Kosovo. Ceilalți patruzeci și șase, fiind decorați la Topraisar, în cadrul ceremonialului, de către reprezentantul Statului

Major al Forțelor Terestre, colonelul Marian COJOCARU.

În cuvântul său de rămas bun, maiorul BOTLA l-a reamintit foștilor săi subordonați ceea ce le spunea la primirea misiunii în urmă cu cinci luni.

„Această misiune este o speranță pentru noi. De noi toți depinde ca ea să devină o certitudine”. Ceea ce s-a și întâmplat. Cu acest detașament, Batalionul 341 și-a încheiat misiunea din Kosovo, începută în luna iulie a anului 2004, cu Detașamentul R.O.F.N.D.V.III, continuată apoi cu R.O.F.N.D. IX. Pentru militarii conștienți, Kosovo a constituit preambulul misiunilor internaționale pe care le vor executa începând din luna decembrie în teatru de operații din Afganistan.

Maior Gabriel PĂTRAȘCU  
patrascu.gabriel@forter.ro



## DEMEX 2005

## “Scorpionii roșii” în orașul canadian”

Camp Julien se află situat în vecinătatea capitalei Kabul, fiind unul dintre cele mai mari campuri existente în zonă. Este situat într-o zonă muntoasă, la 1820 m altitudine, cu o climă de tip desertic cu temperaturi cuprinse între 35-40 grade celsius, ziua, scăzând până la 16-18 grade, noaptea și umiditate scăzută, praful ce se ridică permanent, făcând ca aerul să fie greu respirabil pe timpul zilei. În luna august precipitațiile sunt aproape inexistente, vegetația fiind acătărită din mică parte adaptată la mediul arid. De-o parte și de alta a Campului Julien, străjuiesc două castele, amintind de vremuri nu demult pass, când Afganistanul era guvernat de o altă formă statală și anume, monarhia. Munții ce-l înconjoară par mai degrabă o adunătură de conașii, fiind complet lipsiți de vegetație. Contrastând cu acest peisaj selear, Camp Julien este foarte bine organizat din toate punctele de vedere, oferind militarilor care își desfășoară activitatea aici, inclusiv “Scorpionilor roșii”, condiții dintre cele mai bune.

Campul este organizat și se află sub conducerea canadiană, regulile de comportament și acces, în și din camp, fiind stabilite de către canadeni. Facilitățile puse la dispoziția militarilor romeni sunt complete, cuprinzând și gărnă largă, începând cu cazarea, hrănirea, igiena, legislația socială, precum și posibilități de distracție și relaxare. “Scorpionii roșii” sunt cazați în corturi puse la dispoziție de către partenerul canadian, acestea fiind dotate cu pături și saltele confortabile, podes din lemn, sisteme de încălzire și ventilație a aerului, precum și un sistem pentru prevenirea și stingerea incendiilor. Ulterior, partea română a doct aceste corturi și a instalații de aer condiționat pentru a oferi condiții cât mai bune de muncă și odihnă militarilor. Hărâirea acestor este asigurată de către o societate civilă canadiană, activă punând la dispoziție, în săle de mese moderne, o gamă completă și diversă de produse de foarte bună calitate, necesare susținerii efortului militarilor. În fiecare săptămână, simbla, bucatarii pregătesc militarilor romeni un bucheq, iar, de două ori pe săptămână, o masă cu specific românesc.

Igiena joacă un rol important, camp-ul punând la dispoziție “Scorpionilor roșii” spații moderne, dotate cu dușuri și toalete individuale. De asemenea, militarii romeni au la dispoziție mai multe posibilități pentru a comunica cu cei de acasă (rețeaua locală de telefonie mobilă și rețeaua de telefonie prin satelit pe bandă de cartefi). Asistența medicală este asigurată de către infirmeria proprie, cât și de către spitalele canadiene care dispune și de serviciu de ambulanță. Există, de asemenea, locuri unde militarii se pot relaxa în timpul liber: sala cinema, săli de jocuri video, fitness, halde, volde. Totuși, în interiorul camp-ului funcționează un magaz. de tip “PX”, de unde militarii își pot procura cele necesare.

Îmbrăcat ce am ajuns aici, în Camp Julien, partea canadiană ne-a oferit tot sprinjal în ceea ce privește facilitățile de cazare, hrănire, igienă, făcând în așa fel încât să poată să beneficieze încă de la început de toate acestea. Aceste facilități sunt, cu mult, peste tot ceea ce am văzut până acum în celelalte teatre de



operații, remarcând, totuși, ambalitatea deosebită a gazdelor noastre – maior Liviu DINU, Batalionul 26 Infanterie “Neagoe Basarab”.

Considered de cei mai mulți dintre cei care l-au vizitat sau și-au desfășurat activitatea în el, drept o “bestemial” între campurile militare, Campul Julien rămâne un loc unde militarii au asigurate toate condițiile pentru a-și desfășura activitățile.

Plutonier Dumitru PĂRVAN

|   |   |   |  |  |   |
|---|---|---|--|--|---|
| <p>ABONAMENT LA "CURIERUL ARMATEI"</p> <p>Preț anual (incluzând taxa de distribuție și TVA): 120.000 RON. Preț lunar: 10.000 RON. Preț trimestrial: 30.000 RON. Preț semestrial: 60.000 RON. Preț anual: 120.000 RON. Preț anual (incluzând taxa de distribuție și TVA): 120.000 RON. Preț lunar: 10.000 RON. Preț trimestrial: 30.000 RON. Preț semestrial: 60.000 RON. Preț anual: 120.000 RON.</p> | <p>ISSN 1582-1269</p> <p>B 64405</p> <p>C 17 / 2005</p> | <p>Redactor șef: Lt. Col. Ion POPESCU</p> <p>Secretar de redacție: Lt. Col. ION POPESCU</p> | <p>Redactor: Lt. Col. Dragos Rădulescu</p> <p>Mr. Gheorghe Mărușescu</p> <p>Mr. Gabriel Pătrașcu</p> <p>Christina Frutu - 0112.366</p> | <p>Sekretariat tehnic de redacție</p> <p>Sergentul Radu Sădărean (supraveghează) - 011.038</p> <p>Mărinela Olteanu (telefoniste) - 011.018</p> <p>Gabriela Teodorescu (procesare text) - 011.018</p> <p>Daniela Dumitrescu (corector) - 011.0745</p> | <p>Tipografia U.M. 0291/4</p> <p>Tipograf: M. Maria Zăvoian</p> <p>Yana Bogdan</p> <p>Ion. 0189</p> |
|---|---|---|--|--|---|

COPYRIGHT: este autorizată orice reproducere, fără a percepe taxe, cu condiția indicării cu exactitate a numărului și a datei apariției publicației.

OPINIILE ȘI PĂRERILE exprimate în articolele publicate sub semnătura autorilor au caracter strict personal și nu angajează în vreun fel răspunderea EDITORULUI sau a REDACȚIEI. Materialele nu se înapoiază.

Redacția și administrația: U.M. 02450 V București, Fax: 021/410.20.53, telefon: 021/420.49.13; 021/410.01.80 int. ... e-mail: curierul.armatei@forter.ro

# Comandantul Suprem al Forțelor Aliate din Europa în mijlocul "Scorpionilor roșii"

Seria vizitelor deosebit de importante pe care le-a primit Batalionul 26 Infanterie "Neogoe Basarab", a continuat marți, 30 august, cu vizita comandantului Comandamentului Suprem al Forțelor Aliate din Europa (SACEUR) și al Comandamentului Forțelor SUA din Europa, generalul James L. JONES.

În cadrul vizitei domniei sale în Kabul, generalul James L. JONES a dorit să viziteze "Scorpionii roșii" dinlocul în Campul JULIEN, batalionul românesc fiind unul din cele 3 batalioane destinate de SACEUR pentru asigurarea securității pe timpul alegerilor parlamentare din Afganistan.

Generalul James JONES a fost însoțit, de-a lungul vizitei sale, de o delegație SACEUR, de membri ai Comitetului NATO, ofițeri din Comandamentul Suprem al Forțelor Aliate din Europa (SHAPE), comandantul ISAF VIII, generalul locotenent Mauro DEL VECCHIO și comandantul Brigăzii Multinaționale Kabul (KMNB), generalul de brigadă Claudio GRAZIANO.

În cadrul unei ceremonii de primire a oficialității NATO, comandantul Batalionului 26 Infanterie "Neogoe Basarab" a prezentat raportul distinctivului oșpete, după care, generalul JONES a trecut în revistă batalionul românesc și compania americană "Dragon", aflată în subordona "Scorpionilor roșii".

În cuvântul său, adresat "Scorpionilor roșii" și "dragonilor" americani, generalul James JONES a spus: "Cădoșoave salutarei acestei mari formații militare. Santeții o mare formație unită într-un scop comun, este o mare onoare pentru mine să fiu aici reprezentând NATO, partea americană a Alianței în Afganistan. Misiunea la care dumneavoastră participați, și sunteți sigur că știți foarte bine care este aceasta, este una complexă, dar sper că este una care poate fi din ce în ce mai eficientă. Și, voi ați arătat nu o dată, că NATO s-a extins minime sale, inclusiv misiunea ENDURING FREEDOM, și că noi toți lucrăm sub o singură comandă, pentru a schimba pacea și securitatea în Afganistan. De când sunt comandant al SACEUR, am avut aproximativ doi ani și jumătate, mi-am putut imagina un loc pe pământ unde NATO să fie prezent, și să se facă mai multe progrese, zilnic, ca și aici. Mi s-a fost acestui progres stă în fața mea. Marinari, aviatori,

infanteriști marii, forțele speciale, militari ai NATO, prietenii și aliații noștri iau parte la această mare misiune.

Voi știți ceia care faceți diferenta prin muncă și comportarea voastră zilnică, în plus, a fi soldați, fără nici o exagerare, pot să spun că puteți fi numiți ambasadori. Afganistanul este pe drumul său de reconstrucție. Nu este o țară fără probleme, dar, chiar vă opreți un moment și vă gândiți în urmă, la ce a fost în trecut, acum câțiva ani, și la ce este acum, progresul este evident. Fiecare membru al ISAF merită să fie felicitat pentru asistența pe care a acordat-o în această dramatică transformare. Mai este mult de lucru, dar, cu perseverență, curajul și exemplul vostru, dar și cu sacrificiul pe care sunteți dispuși să-l faceți, această misiune va avea succes. Și noi vom avea succes într-o așa perioadă de timp, astfel încât, oricine s-a puțin vădește acum lucru. Este o mare onoare și mulțumire pentru mine să fiu alături de voi astăzi. Îmi lipsește această parte a vieții mele foarte mult, ca ofițer de infanterie. Dumneavoastră și vă binecuvântez misiunea dumneavoastră, și să vă bucurați de toate și de propriile voastre vieți, poate această misiune se va sfârși în a jumătate și la familiile voastre se vor reintregi. Mulțumesc foarte mult pentru această minunată formație (militari români și americani) și pentru că sunteți ceea ce sunteți."

Prin urmare după încheierea ceremonialului, generalul James JONES, împreună cu invitații săi, s-au deplasat în sala de briefing unde comandamentul ISAF a susținut o prezentare despre calendarul, modul de organizare și desfășurare a campaniei electorale, a așteptărilor, a procesului de monitorizare și de asigurare a rezultatelor. De asemenea, au fost prezentate misiunile întreprinse de ISAF pentru creșterea securității pe timpul intrării procesului electoral din zona de responsabilitate a ISAF VIII. Comandantul "Scorpionilor roșii", locotenent-colonelul



Gabriel TOMA, a prezentat organizarea, posibilitățile și misiunile viitoare pe care le va avea de îndeplinit Batalionul 26 Infanterie "Neogoe Basarab" împreună cu compania "Dragon" și a răspuns în continuare întrebărilor adresate de generalul James JONES și de membrii delegației SACEUR.

Programul a cuprins, în continuare, vizitarea taberei militare românești, unde intraga delegație s-a deplasat și i-a putut vedea la lucru, pe ofițeri din statele mari al batalionului și a discutat cu militarii români și americani.

La plecarea sa, generalul James JONES a declarat că "Am o admirație deosebită pentru "Scorpionii roșii" datorită contribuției lor deosebite de importante pentru asigurarea unui climat de pace, siguranță și securitate în Afganistan. Voi faceți diferența și scrieți istoria. Sunt foarte mândru că sunt alături de voi. Sempre fideliter"

Maior Renato NADOLU

## Vizită americană în tabăra Scorpionilor

Vineri, 26 august, în Kabul, compania americană "Dragon", aflată în subordona Batalionului 26 Infanterie "Neogoe Basarab", a primit vizita generalului B.B.BELL, comandantului Comandamentului Forțelor Terestre Aliate din Europa - Heidelberg.

Generalul B.B.BELL a dorit ca, în cadrul acestei vizite, să discute cu comandantul Batalionului 26 Infanterie "Neogoe Basarab", locotenent-colonelul Gabriel TOMA, în legătură cu viitoarea cooperare dintre compania americană și batalionul românesc.

"Am primit misiunea de a generalul James JONES, comandantul SACEUR, de a trimite o companie americană în Kabul cu misiunea de a desfășura deplasarea procesului electoral.

Acasăți vreau să acționa sub comanda unei batalion românesc, ceea ce nu este nici o problemă pentru noi, pentru că România este o țară membră NATO, sunți partenerii noștri. Am participat la un exercițiu în România, ROMEX US, unde militarii din această batalion s-au instruit alături de militarii americani. Deci, avem o companie americană care lucrează pentru un batalion românesc în vederea îndeplinirii unei misiuni foarte importante. Toți aceștia își desfășoară activitatea în cadrul unei

brigăzi care are un comandant italian și este parte componentă a unei forțe comandate tot de un general italian care se subordonează SACEUR. Acesta este NATO. Este prima oară când o structură militară americană este subordonată unei alte structuri militare din NATO și aceasta nu este, tocmai, întâmplător, armata americană. Sunți simți în căile misiunii a putut participa acest țării românesc, "Scorpionii roșii" a declarat generalul B.B.BELL.

Comandantul Batalionului 26 Infanterie "Neogoe Basarab", locotenent-colonelul Gabriel TOMA a mulțumit oficialității americane pentru aprecierile făcute la adresa armatei României și Batalionului 26 Infanterie "Neogoe Basarab" și a fost și mai reșumă faptul că "suntem aici pentru a ajuta la reconstrucția acestei țări, ai cărei locuitorii au fost greva încercați în ultimii ani. Este mult de muncă, dar sunți convins că determinarea noastră și buna colaborare cu armata americană ne va ajuta să ne îndeplinim și această misiune. Pe noi ne încurajă încrederea manifestată de dumneavoastră, vrem să vă asigurăm că suntem capabili să dăm la bun sfârșit misiunile încredințate împreună cu militarii dumneavoastră și ca celalți aliați și să participăm eficient la rezolvarea situațiilor critice pe întreaga perioadă a desfășurării procesului electoral din această țară în folosul cetățenilor afgani"

Maior Renato NADOLU



Standal românesc s-a bucurat de un succes real, militarii străini fiind plăcut impresionați de caracteristicile și performanțele armamentului și aparaturii de creștere și observare, dar și de faptul că acesta era, în totalitate, de proveniență românească.

"Este de remarcat că tehnica, armamentul și aparatura prezentate de către militarii români nu au fost cu nimic mai proșpe decât cele ale contingentelor prezente, fiind mult mai diversificate decât erau prezentate de subunități specializate pe diferite domanii" a declarat maiorul DAN IONESCU, lociitorul comandantului Batalionului 26 Infanterie "Neogoe Basarab".

Scorpionii Roșii, împreună cu militarii canadieni, au preluat posturile de pază în care se asigură securitatea Campului JULIEN.

Maior Renato NADOLU

## Corepondență din Afganistan Un Babilon Afgan

Locotenent-colonelul Viorel ORTAN, șeful compartimentului de tradiții militare din comandamentul Corpului 1 Armată Teritorială, execută, începând cu 15 iulie, o misiune de observator ONU în Afganistan. Un priel și de a cunoaște oameni și locuri noi, de a lua contact cu o civilizație diferită de a noastră. Câteva dintre primele impresii afgane le-a transmis publicului nostru, spre bucurare.

După trei zile petrecute în Kabul - de la sozirea mea, în începutul lunii trecute - am fost detășat în Herat, un oraș în vestul Afganistanului, care este un fel de Timisoara, pentru România. Este o localitate destul de frumoasă, cu oameni mai bogăți față de cei din restul țării. Este un oraș în care se muncеște și se construiește mult. Provincia de Vest, pentru care sunt răspunzător în îndeplinirea atribuțiilor, are o întindere cam cât trei sferturi din țara noastră.

Aici, timp de câteva luni, nu plouă decât, în fiecare zi cerul este senin, nu se vede nici un nor, dar bate permanent un vânt răcoros. Temperaturile sunt mai ridicate decât la noi, aici media fiind în jurul la 35° Celsius.

În ceea ce privește locul și oamenii, pot să afirm că, aici, totul este o îmbinare ciudată între vremuri uitate de lume și modernitatea de ultimă oră. Este surprinzător să vezi străzile arseoli cu sensurile delimitate de spații verzi, acoperite cu un asfalt de cea mai bună calitate (care nu se înmoașe la temperaturi ridicate de aici), pe care circula mașini de ultimă generație, alături de cele vechi, printre care se strecoară o puderie de motorete și biciclete, totul asezat cu căruțe și oameni calzi pe măgari.

Oamenii, în schimb, sunt surprinzător de politicoși și primitori, dar, extrem de înrădăcinate în tradiție, religie și cultura lor. Acesta este un aspect de care călătorii prin aceste ținuturi trebuie să aibă în vedere și să nu le încalece.

Am reușit să mă adaptez condițiilor de muncă și viați de aici, diferite de ceea ce făcăm în țară. Am avut ocazia să întâlnesc, în scurta perioadă de când sunt în Herat, personalități pe care, în România, le vedem doar la televizor: guvernatori de provincii, ambasadori, înalți funcționari ONU. Se muncеște mult. Sunt o puderie de organizații aparținând ONU sau guvernamentale, care contribuie la stabilizarea țării. Mulți dintre angajații acestora sunt timeri, veniți din toate colțurile lumii, iar limba comună este de engleză. De altfel, am fost surprins și constată că de mulți afgani vorbește și înțeleg limba engleză.

Locotenent-colonel Viorel ORTAN

## Între speranță și certitudine

Unii dintre ei sunt de-abia la începutul carierei militare. Alții și-au stabilit clar traiectoria acestora. Ca toți au ales aceeași armă - artileria terestră. Iar, pentru a fi accesați specializate, au făcut și sacrificii. Și, nu numai ei, ci și cei aproape juri lor.

### Acum trece timpul și vine repartiția

Studentul sergent Viorel CIUȚU este în anul trei la Academia Forțelor Terestre de la Sibiu. Împreună cu alți colegi de-a lui este trimis în stația la un curs. Și vadă pe viu ceea ce se învață din cărți la academie. A fost încadrat pe funcția de înlocuitor comandant de pionier, iar, acolo, în poligonul de la Grohotci, încearcă să stăpânească starea de război. Contactul cu artileria l-a făcut tot în academie, atunci când a tras cu tunul de câmp, calibrul 76 mm. Acolo, însă, era doar servanți, aici, rolul s-a schimbat. Periodic, trece la comanda aruncătoarelor de 120 mm. Are o samsă unică de funcție instructivă pe viu. Și, timpul nu trebuie pierdut, mai ales că se vor executa și trageri de luptă. Despre artileria de munte nu știe prea multe. A lucrat mai mult cu aparatura artileristică. Misiunile de foc în zonă montană sunt mai interesante decât la câmpie. Tragerile îndreptate sunt diferite față de cele din câmp. Practică îl avântază, nu numai din punctul de vedere al meseriei de artilerist, ci și din prisma exercițiilor actuale de comandă. Ca student, are posibilitatea să poată vedea ce înseamnă răspunderea și grija față de oameni, tehnică, armament și instrucție. Fînd



Bravoșean, a fost interesat să facă practică la artileria de munte. Acum trece timpul și vine repartiția. Aici a văzut realitatea, nu ca în școală, unde este tot și ca la carte. La trupă, acolo, a tălănișit oțelii și a repetat de trac. Acolo sunt toate întâmplările. Imi spune că, privind prin aparatele de artileria, a început să vadă deja contururile de sublocotenent.

### Rochia albă de mireasă

Cînd a tras pentru prima dată cu aruncătorul prin ochire directă s-a căzut pe celăscă de metal. Într-unul fiind de către comandantul de divizion, dacă s-a fost teamă, a răspuns că nu. Sergentul Monica BALCAN este o lăptărie. Vine dintr-o familie de militari. Tatăl ei este ofițer în rezervă. A ales să fie bănuț lăini și să îi calce pe urme în cariera armelor. A făcut un licențiu de matematică în Buzău. Apoi a urmat cursurile unei post-liceale școlii de trageri de trei ani. Lațiu, s-a hotărât să se înscrie la o samsă de subofiteri santari, dar nămirărilor locuri, a ales artileria. La prima vedere, i s-a părut ceva interesant. Artileria este frumoasă, dar, totodată, și foarte grea. A făcut doi ani de școală militară. A terminat în 2004 și, în funcția de mediu educativ, a primit repartiția într-un unitate din Moldova. Acolo a stat doar o lună. Unitatea s-a mutat într-o nouă locație și, între timp, s-a desființat. A participat la o nouă repartiție, care a adus-o la artileria de munte. Aici a trebuit să ia totul de la început, chiar dacă a trecut și zăbănește ironic. Și-a luat în serios rolul de comandant de artileria. Nu a căutat o funcție într-un birou, la fabrică, la celebrare, ci, după o perioadă, a început să lucreze în serios rolul de comandant de artileria. Nu a căutat o funcție într-un birou, la fabrică, la celebrare, ci, după o perioadă, a început să lucreze în serios rolul de comandant de artileria. Nu a căutat o funcție într-un birou, la fabrică, la celebrare, ci, după o perioadă, a început să lucreze în serios rolul de comandant de artileria.



Prin stăruință și dedicare s-a adăptat la funcția de comandant de artileria. Nu a căutat o funcție într-un birou, la fabrică, la celebrare, ci, după o perioadă, a început să lucreze în serios rolul de comandant de artileria.

### Trebuie să fii un om al muntelui

Aflat însoțit la meteo-gaionetă, sergent-majorul Cristian RARINCEA, observă spargere produse în poligon de către bombe de aruncător. Prin telefon, comunică pozițiile de trageri observabile. De modul cum își îndepărtează munișina primită, depinde și rezultatul tragerilor. Orice acțiune se plătește printr-un cost.



Un început frumos de carieră

A fi șef pazii la un poligon de artilerie este o sarcină de care nu lăsa nimeni. Într-o zi, din nefericire pentru ei, cade această responsabilitate, care nu este deloc ușoară, din care, e foarte grea prin răspunderea pe care o are cel de primște. O bombă de artileria, calibrul 120 mm, are un cartuș de 7,62 mm. În poligon, te poți trezi oricînd cu surprize din cele mai neașteptate. Sublocotenentul Alfred DAYER îmi este o mai veche cunoștință. Nu-am cunoscut în anul 2003, cînd cu urmam cursul de Stat Major, iar, pe el, pe cel de bază, la Școala pentru Aplicație a Artileriei de la Sibiu. A primit repartiția la un divizion de artilerie din Ardeal, care, însă, din păcate, s-a desființat. A ajuns la o altă unitate. Și, acum, s-a desființat, ajungînd astfel la artileria de munte. În doi ani de carieră militară a ajuns în trei unitate. Frumos început de carieră se poate spune. Pe un început s-a desființat unitățile. Aici, a fost încadrat la o baterie, în funcția de comandant de pionieri și a început exerciții cu trageri de luptă a poligonului și până la sfîrșitul funcției de șef al pazii. Se trezeste primul și se culcă ultimul. La unitățile gîsește în alergări pe toate potecile pentru a verifica dacă în poligon nu sunt și turme de animale. Întîlnișterii primirele și ocolurile silvice. La unitățile gîsește



Intelegere și sprijin. În alți, însă, nu. Trebuie două munci de lămurire cu el. Dacă intră cu turmele în poligon, pe timpul tragerii și cade o bombă în mijlocul lor? Cine dă cu subalternatul la procuratură? Serful pazii. El cu subalternatul își poartă răspunderea, dacă po-

afiat într-un post de pază al poligonului. Anunță că, în raza lui de acțiune, au intrat cîțiva cai. Se ordonă oprirea tragerii. Se pornește mașina paza. Cu ajutorul ei, se ajunge în locul localității. Bădăni sunt la paza. Ce le pasă lor de responsabilitățile sublocotenentului. Sunt școzi din poligon și munișii către o stîna unde proprietarul sprijină în bădă și sîscop. Are arma și grija celor lui. Ofițerul revine în punctul de observare și raportează comandantului de divizion: „Poligonul este liber. Se poate trage”.

### Puțin, dar bun

Mulți dintre militarii au rezervă în privința jurnalistilor, fie ei militari sau civili. Niși locotenentul Gheorghe BAR nu face excepție. Cu destulă greutate îl determină să purtăm un dialog. A venit la acest divizion în luna aprilie 2005, de la o bază de instrucție pentru artileria. A primit comanda unei baterii, considerată subunitatea etalon a unității. A înțeles de la început care sunt cerințele. Și acestea, nefiind deloc ușoare sau reduce numeric. Din contră. A avut, însă, și șansa să găsesc aici, la această baterie, militarii puțini ca număr, dar bine pregătiți. Problema cu care s-a confruntat și se confruntă este dăruirea tehnică. Se aplică procedee noi de observare, corectare și conducere a focului artileriei, însă, cu luna și teleturmă mobilă, din primul și al doilea rînduri mondiale. Sper că, într-un viitor nu prea îndepărtat, să fie dotat corespunzător. Fostul comandant de el a fost prezent în poligon din prima zi. Au instalat tabăra sub o ploaie torrențială. Au continuat apoi lucrul în punctul de observare, fiind gata pentru tragerile de luptă cu prima baterie. Cu subalternatul lui a sprijinit bateriile de artileria prin activitatea desfășurată de către posturile de cercetare-observare. Adeseori, a primit din partea comandantului de divizion diferite misiuni de foc pe care să le execute. Și, le-a îndeplinit pe toate. Dar nu singur. Împreună cu subalternatul său.



De spectarezece ani în urma repartiției

De spectarezece ani în urma repartiției

De spectarezece ani în urma repartiției



De spectarezece ani în urma repartiției

De spectarezece ani în urma repartiției

# Un raport cu defectele transportorului STRYKER

Armata americană a dislocat, la un moment dat, în teatrul de operațiuni din Irak, un esanșion de vehicule de transport al trupelor, vehicule cu foarte multe defecțiuni, care nu pus în pericol de moarte militari implicați în misiuni de luptă, din cauza lansatoarelor de grenade din dotarea vehiculelor. Această situație a ridicat seroase întrebări cu privire la dezvoltarea pe mai departe a proiectului în sine, care și așa a costat în jur de 11 miliarde de dolari.

Numele dat transportorului a fost STRYKER. 331 de astfel de blindate pe roți au fost aduse cu cargouri speciale pe mare și dislocate în nordul Irakului, din luna octombrie a anului 2003 și până în prezent. Armata SUA a arătat foarte puțin interes de performanțele vehiculelor, demonstrate în teren, în generalul Peter J. SCHOOMAKER, în calitate de șef de stat major al trupelor de uscat americane, a declarat că "este foarte entuziasmat de ceea ce Stryker a arătat că poate face într-un teatru de operații."

Pe de altă parte, un anumit raport, datat din 21 decembrie 2004, extras din mai multe interviuri cu operatorii acestor transportoare în timpul misiunilor din Irak, listază, practic, un catalog întreg plin cu reclamații referitoare la proasta fiabilitate a acestor mașini de luptă, la design, sisteme inoperabile și la diferite probleme de mentenanță, "probleme care nu au putut fi remediate, ci dimpotrivă, s-au agravat." Deși mulți soldați aflați în teritoriul afirmă că le place acest vehicul blindat, documentul menționat mai sus, intitulat "Raport de impresii - Operațiunile în Mosul, Irak", încheie făcând următoarele afirmații: "Soldații lui Stryker nu sunt atât de satisfăcuți cu performanțele militare ale lui Stryker ca unii alții de satisfacție."

Acest val de critici incisivă vine parcă să alimenteze, într-un moment total negativ, o nouă controversă iscată de decizia Pentagonului din 2003 de a disloca o brigadă Stryker în Irak, decizie care a venit doar la câteva luni de la încrederea conflictului armat și înainte ca vehiculul să fie testat cu o rigurozitate maximă pentru folosirea lui într-un spectru larg de operațiuni combinate.

Raportul mai spune că, de exemplu, un scut blindat, instalat anume pentru protecția vehicului împotriva atacurilor neașteptate din parte înșurșitorilor irakeni, anihilază doar jumătate dintre grenadele folosite împotriva lui. Acest scut, instalat într-o bază din Kuwait, este atât de greu, încât este absolut necesară verificarea presiunii din cauciucii de cel puțin trei ori pe zi. Astfel, cea 11 cauciucii au fost înlocuite zilnic pe durata misiunii din Irak. "Grenadele adiționale care au impact catastrofal asupra manevrării transportorului în sezonul ploios..." - se scrie undeva la raport care a fost întocmit la un centru specializat din Fort Leavenworth, Kansas. "Noroiul vâscos se pare că induce un efort suplimentar motorului, cutiei de direcție și modulatorilor diferențiale", năa una dintre aceste probleme nefind proiectate pentru a suporta o armată suplimentară.

De asemenea, se face și o referință la temperaturile ridicate din desert sau se opresc în momentele critice. Una dintre aceste probleme a fost atunci când mai multe transportoare Stryker s-au deplasat simultan cu o viteză destul de mare, viteză care, practic, le-au suprasolicitat senzorii.

Sistemul principal de tragere este un lansator de grenade în valoare de 157.000 de dolari. Și acest dispozitiv complicat a ratat de mai multe ori țintele, atunci când transportorul s-a aflat în mișcare pe teren desolat, contrar tuturor așteptărilor indicate de parametrii de folosire din proiect.

Sistemul laser, senzorii, zoom-ul, stabilizatorul de viteză și cel de rotație, toate ar trebui să fie reproiectate. La toate aceste neajunsuri se mai adaugă și faptul că unele sisteme nu funcționează pe timp de noapte, iar consola de display este albeștră, fără prevenirea unor situații imprevizibile se bazează pe senzația imediată pe care a unor culori de identificare. Ceva echipaje au scos din proprie inițiativă anumite piese ale lansatorului de care se puteau desprinde, pentru că mișcarea de rotație le făcea să ruleze într-un mod deficiente, putând rătăci pe cel ce se află în poziția de lider al subunității.

Centurile de siguranță nu pot fi cuplate atunci când militarul poartă echipamentul complet de luptă, circumstanță care a dus la moartea a trei soldați în timpul unei nfericite rotogolii a transportorului. Eric MILLER, investigator pe teme de apărare în



cadru unui proiect independent al Guvernului, obținând o copie a acestui raport intern acum câteva săptămâni, a declarat: "o astfel de critică virulentă arată faptul că Pentagonul încă nu a învățat că folosirea pe câmpul de luptă a oricărei tip de armament în scopul testării lui costă viața omenești, nu doar simplii dolari."

Întrebăți despre raport, oficialii militari, implicați direct în programul Stryker, au spus că se lucrează la remedierea altorva defecțiuni, dar că nu au luat la cunoștință despre existența altor defecțiuni specificate în raport. "Noi suntem foarte mândri de echipa Stryker", a declarat lt. col. Frederick J. GELLECK, comandantul Brigăzii Stryker, dar este conștient că există anum-

ite probleme care trebuie soluționate de urgență.

Conform ultimelor statistici, 17 militari din brigada combatantă Stryker au decedat pe timpul misiunilor din Irak, din cauza a 157 de explozii cu bomă, însă nu se face o delimitare clară, între cei cu amăr în interiorul transportorului și cei ce au murit în apropierea lui. Alți 5 soldați au decedat când vehiculul blindat s-a rotogolit din diferite cauze. Există un singur caz în care un militar a fost omorât de ștrăpnel care a penetrat cele două armuri de siguranță: blindajul transportorului și vesta otogolului. Un echipaj întreg a scăpat cu răniri ușoare după ce transportorul Stryker a rezistat în fața a nouă decedate aruncate asupra lui.

Superiori militari din Irak, ca și cei din cadrul Pentagonului, au fost surprinși să constate intensitatea ostilităților din ultima vreme, unele ofițeri declarând că sunt dependenți de acest armă blindată pentru a proteja vitezele soldaților pe timpul desfășurării misiunilor intravilană, operațiuni în care și tancurile au suferit neașteptat stricăciuni. Cu toate acestea, generalul major Stephen M. SPEAKES, director al Forțelor de Decorații ale Armatei SUA, și-a exprimat părerea că "mergând ca un astfel de transportor Stryker, pentru prima dată, mi-am dat seama că de mi-am dat în combinație cu un vehicul Bradley sau cu un alt vehicul blindat, cum ar fi M113, care acum se ascutămăni mai degrabă cu un toambon din abundență în care se săi continuu cu un cicacat."

Raportul a fost completat la un moment dat, pe timpul dislocării brigăzii în teatrul de operațiuni din Irak, de către Pentagon, care, acum, a luat decizia ca vehiculul blindat Stryker să fie folosit doar în misiuni de mică anvergură și cu un conținut minim de personal. "Prima brigadă de acest fel s-a pus să-și demonstreze la adeverință noile sale capacități, cum ar fi: domănil și de puse, și de slăbici-

ne în același timp."

Un grup independent de ofițeri în rezervă, care nu sunt de parte transportorului blindat, au constatat că proiectul Stryker din 2003 a fost motivat, în mare parte, de dorința și voința Armatei SUA, dar și de interesele producătorilor din jurul Dynamics, pentru construirea unui super congressional în vederea susținerii unei brigăzi suplimentare. Ca replică, SPEAKES îi contrazice declarând că: "Brigada Stryker a fost dislocată în Irak deoarece Armata SUA avea nevoie de ea!"

Cristina FRATU  
fratu.cristina@for.ro

## Pentru 38 de deținuți de la Guantanamo a fost ridicată acuzația de "combatant inamic"

Statele Unite au ridicat acuzația de "combatant inamic" pentru 38 de străini deținuți la baza navală din Guantanamo (Cuba), unde 558 de persoane sunt încă închise. Potrivit edicției electronice din 30 martie a cotidianului "Le monde", autoritățile americane au declarat, de asemenea, că aceste prizonieri vor fi trimiși cât mai curând în țările lor de origine, fără a prezenta nicio amenințare de securitate. În viza respectivă, numai cinci dintre ei fusese trimiși temporar. Departamentul de Stat a făcut demersurile necesare pentru reînnoirea a 33 de prizonieri rămași "cât mai rapid posibil", a precizat Gordon England, secretar la Marinar, citat de cotidianul francez.

Totuși, un număr apreciazat de musulmani care aparțin minorității chineze aducea nu a fost trimis acasă, chiar dacă aceștia fuseseră reținuți de pe listele "combatanților inamici". Potrivit lui Gordon England, Pentagonul se teme că ar găsi, un grup religios persecutat în China, vor fi trimiși în țara de la Beijing. Pentru rezolvarea acestei probleme, diplomații americani încercară să le găsească o nouă țară-gazdă, și mai adăugă acestă

După zece luni de examinare a dosarelor celor 558 de prizonieri, tribunalele speciale au confirmat statusul de "combatant inamic" pentru 520 dintre ei, a mai precizat England. Secretarul marinei a dezmințit cu putere că prizonierii ar fi fost încercerați la Guantanamo din greșală. Pentru a argumenta ceea ce spune, Gordon a precizat faptul că "un prizonier care nu mai îndeplinește criteriile pentru care fusese calificat drept "combatant inamic" nu înseamnă în mod absolut necesar că precedentul clasificare de "combatant inamic" fusese falsă".

### Tribunale militare "neconstituționale"

În ceea ce privește justiția americană, aceasta susține un alt punct de vedere. În ianuarie, un judecător federal american declarase că tribunalele militare din Guantanamo ar fi "neconstituționale" și răstărnă drepturile prizonierilor deținuți în baza americană de la Guantanamo. Aceasta era o poziție opusă față de a președintelui George W. Bush, care declarase că deținuți

de la Guantanamo ar fi cu toții "combatanți inamici" în "războiul împotriva terorismului". Astfel, justiția americană ar fi autorizată să își închidă aceste persoane fără a fi încalcat și să le priveze de a recurge la serviciile unui avocat. Potrivit acestui act, statutul de prizonier de război, definit de către convenția de la Geneva, fusese ridicat cu ușurință prizonierilor de la Guantanamo. England a înfrânt acest punct de vedere, afirmând că tribunalele militare și-au luat deciziile pe baza unor elemente care, unele dintre ele, ar fi secrete militare.

Însă, la începutul lui aprilie, justiția americană a amendat o nouă mișcare a administrației Bush, blocând trimiterea în țara lor a întregii acestei grupuri de deținuți la Guantanamo. Motivația acestui demers era riscul ca aceștia să fie supuși la torturi sau la încercarea arbitrară. În decizia sa, judecătorul federal Henry Kennedy a considerat că menținerea calificativului de "captiv inamic" de către autoritățile americane, în privința yemeniților, nu a putut fi confirmată.

Lt. col. Dragoș ANGHELACHE  
angelache.drago@for.ro

## SFECURĂRI ARMATE în estul Arabiei Saudite, soldate cu șapte morți

Confruntările violente înregistrate începând de duminică, 4 septembrie, într-un cartier din orașul Amman, situat în estul Arabiei Saudite, s-au soldat cu moartea a cinci militari israeliști și a doi polițiști, au anunțat, marți, 6 septembrie, surse din cadrul serviciilor de securitate, citate de Agenția France Presse.

"Alte trei persoane înarmate au fost ucise în seara zilei de 5 septembrie de către forțele de securitate", care au asediat o casă unde se baricadaseră mai mulți suspecți, au precizat sursele citate.

În plus, doi polițiști au fost uciși în confruntările armate dintre forțele de securitate și militanții asediați.

Potrivit unui bilanț provizoriu, anunțat duminică, 4 septembrie de Ministerul saudit de Interne, incidentele de la Amman se soldaseră cu moartea a două suspecți și a unui polițist. ■

## Aici, în acest poligon și-au primit botezul focului

**Interviul cu comandantul Brigăzii 6 Rachete Antiaeriene, domnul general de brigadă Sandu SEREA**

— **Domnule general de brigadă, în perioada 15 la 25 august, Brigada 6 Rachete Antiaeriene s-a aflat în Poligonul Capu-Miida. Ce activități a desfășurat în această perioadă, marea unitate pe care o comandați?**

— În această perioadă am executat activități vizând pregătirea de specialitate, pregătirea tactică și, totodată, un experiment procedurii noi de ducere a acțiunilor de luptă și probleme de trageri noi. După cum s-a și văzut de altfel. Ultima lansare a fost o problemă de trageri nouă, respectiv trageri cu complexul O.S.A., pe bombe de iluminare. Avându-se în vedere faptul că țintele aveau, dirijate de



la sol sunt foarte scumpe, nu ne putem permite acest tip de țintă aeriană. Ca urmare, în perspectivă, câștigul cel mai mare pentru brigadă constă în faptul că, în timpul unei execuții lansări, de aici încolo, cu complexul O.S.A. pe bombe de iluminare, care sunt mult mai ieftine. În cursul zilei de mâine, se va continua activitatea la care voi participa și eu. De fapt, se va face un experiment în ceea ce privește lansarea unor rachete-țintă, de pe uscat, pe mare. Lansarea de pe mare este mult mai pretențioasă. Presupunem o platformă care se deplasează în larg. Nu întotdeauna marea este atât de bună cum a fost astăzi cu noi. Și apar și diverse inconveniente care duc la amânarea tragerilor. Sunt și riscuri în ceea ce privește stabilitatea platformei, a securității și siguranței rachetei-țintă.

— **Atât săptămâna trecută, cât și în cursul zilei de astăzi, vă pătrundea din punct de vedere tehnic cu probleme. Mă refer aici, la rachetele folosite la**

trageri. Aceste neajunsuri afectează cumva rezultatele tragerilor?

— Trebuie să fiu sincer cu mine și cu subordonații mei. Aceste neajunsuri nu afectează în nici un fel rezultatele obținute aici, în poligon de către brigadă. Și vreau să vă mai spun și că la alte trageri cu rachetele respectiv a apărut o serie de incidente care puteau în pericul viața trăgătorului. Și, în consecință, s-au făcut unele intervenții care au dus la remedierea lor. Dar, iată că, în seria aceasta au apărut din nou incidente. Și, pentru a nu pune în pericol viața oamenilor, am dispus oprirea tragerii cu această categorie de tehnică. Se vor face investigații de către uzini și, când se va obține aprobarea relării tragerii cu acestea, vom relua lansările.

— **În urmă cu un an ne aflam în același loc. Cum apreciați că au fost rezultatele obținute atunci, comparativ cu cele de astăzi?**

— Cele din acest an au fost cu mult mai bune decât cele din anul trecut. Trebuie însă să ținem cont și de aspectele colaterale. De data aceasta, marea a fost foarte liniștită. Cel care au tras am fost doar noi, iar tragerile nu s-au suprapus. Conducerea tragerilor le-a aparținut integral comandanților de unități pe care îi am în subordine. Nu ne-am grăbit. Am avut timp suficient pentru a ne pregăti, atât în cazărni, cât și aici, în poligon. Dar, rezultatul cel mai bun din anul trecut îl obținuse a fost același. În acest an, un divizion din Regimentul 50, a executat pentru prima oară lansări cu complexul KUB pe care l-a primit anul trecut în dotare. Putem spune că nu am avut acolo nici un specialist pe acest complex. Militarii s-au instruit temeinic, iar rezultatele au fost peste așteptări. Au tras foarte bine. Ultima rachetă lansată a fost de fapt un spectacol veritabil. Prin această trageri a verificat oamenii, au verificat tehnica. Toate acestea, rar, în poligon. Este cu adevărat un imens câștig din punct de vedere al pregătirii de specialitate și pentru luptă. Astfel că, în acest moment, îi pot considera ca un divizion de rachete KUB instruit și pe care te poți baza. Aici, în acest poligon și s-au primit botezul focului, pe respectivul complex de rachete.

— **Astăzi, pe lângă personalul brigăzii, participând la trageri, ați invitat aici, în poligon, meteofozic vorbind, trecutul și viitorul să asiste. Ce s-a dorit, de fapt?**

— Au fost invitate să asiste cadrele în rezervă și în retragere din arma rachete și artilerie antiaeriană care au făcut parte din unitățile brigăzii. Am invitat familiile și cadrele care au venit și cu copiii. Dacă noi suntem prezent, nu trebuie să uităm pe cei care au fost înaintea noastră, care ne-au îndrumat primii pași în această meserie. Iar, pentru a avea continuitate, pentru ca, ceea ce am făcut până acum să dăinuie de-a lungul timpului, trebuie să pregătim și viitorul, adică pe copiii noștri. Nu ne-a interesat să ne facem publicitate. A fost doar o bună intenție de a ne gândi la cei care vor apărea antea noastră. Că noi, cei din Brigada 6 Rachete Antiaeriene suntem în măsură să îndeplinim misiunile pe care le primim, că suntem pregătiți să ne apărăm țara.

— **Ce activități vor urma?**

— Până în prezent, anul acesta a fost deosebit pentru noi, în privința participării la diferite exerciții. În luna iunie am desfășurat în acest poligon, în cooperare cu militarii francezi un exercițiu cu trageri de luptă. A fost o activitate pe care parte franceza, a apreciat-o ca fiind deosebită, dovadă fiind scrierarea de felicitare primită din partea omologului meu francez participând la exercițiul generalizat Thierry. A urmat executarea tragerilor de luptă cu complexul Ghepard. După această trageri urmează prepararea la a alt exercițiu tactic cu trageri de luptă, în luna septembrie. Aici vom participa cu divizionul care are în dotare complexul Ghepard.

— **Se poate spune că proba de foc pe anul 2005 pentru Bg.6 nu s-a încheiat aici, la Capu Miida?**

— Vom executa trageri de luptă în poligoanele Cincu și Cărtășoara în cadrul exercițiilor, alături de alte categorii de tehnică. Sper că va obține și acolo ceea ce ne-am propus și pentru ceea ce a curs sudoarea de pe noi altă dată.

A comensnat,  
maior Gabriel PATRAȘCU  
patrascu.gabriel@btr.ro

## Conflicte de autoritate între categoriile de personal

Problema autorității într-o organizație este deseori analizată și din perspectiva relațiilor de autoritate ce se stabilesc între diferitele categorii de membri ai organizației. Din acest punct de vedere, autoritatea poate fi clasificată în trei mari tipuri: autoritate directă, autoritate auxiliară, autoritate funcțională.

### Autoritatea directă și autoritatea auxiliară

Autoritatea directă ("line authority") este tipul de autoritate specifică persoanelor care se află în diferite poziții de conducere și care dau ordine și instrucțiuni subordonaților lor direcți. Acest tip de autoritate va urma întotdeauna un traseu descendent, dinspre vârful ierarhiei organizaționale spre baza ei. Se consideră că persoanele învestite cu acest tip de autoritate sunt și cele care poartă o responsabilitate directă pentru îndeplinirea obiectivelor organizaționale.

Autoritatea auxiliară ("staff authority") este specifică acelei categorii de personal al unei organizații care are rolul de a facilita în mod indirect realizarea obiectivelor organizaționale prin îndeplinirea unor activități de genul: colectarea, analiza și sintetizarea informațiilor pentru conducerea superioară, asistenți și consultanți în formularea unor strategii de dezvoltare sau creșterea a eficienței, a politici de personal, a cercetării pieței etc. Cu toate că acest personal este considerat "auxiliar" în raport cu cel de "bază" și care contribuie în mod direct la realizarea obiectivelor organizaționale, a devenit din ce în ce mai evident că prezența acestuia în organizațiile moderne constituie o necesitate pentru funcționarea lor eficientă.

Din perspectiva gradului de autoritate cu care sunt învestite cele două categorii de personal (de bază și auxiliar), se consideră că autoritatea directă presupune o autoritate nelimitată a conducătorului asupra subordonaților direcți, pe când autoritatea auxiliară este limitată la domeniul specific de activitate al persoanei respective.

### Surse ale conflictelor de autoritate

Accesată diferențiere cu privire la gradul de autoritate, specific fiecărei categorii de personal, a condus la apariția așa-numitului conflict între personalul de bază și cel auxiliar. Incercând să explicăm sursele acestui conflict, putem afirma că "una din cele mai profunde tensiuni în organizația modernă, deseori exprimate ca un conflict între grupurile de bază și cele auxiliare, derivă din divergența a două fenomene ale autorității — autoritatea legitimată de funcția de deținută și autoritatea bazată pe competența profesională".

În fapt, acest conflict este creat de modul de raportare a fiecărei din cele două categorii de personal la statură, rolul și importanța

celelalte în cadrul structurii organizaționale. Astfel, personalul de bază tinde să fie considerat "de prima mână", intrucă joacă un rol mai important, prin implicarea directă în realizarea obiectivelor organizaționale. De obicei, membrii personalului de bază sunt persoane de vârstă medie, a căror poziție în organizație este datorată activității și experienței lor îndelungate. Ei sunt cei care iau deciziile finale asupra problemelor domeniilor lor de activitate.

Pe de altă parte, personalul auxiliar este considerat "de mână a doua" și privit "de sus", intrucă nu are o responsabilitate directă pentru îndeplinirea unor sarcini și obiective specifice. Deseori, personalul auxiliar este perceput ca fiind de-a doua mână de autoritate cu care a fost investit, considerându-se că asistenta, consultanții și programele pe care le oferă conducătorilor de deșt nu sunt de un real ajutor în rezolvarea problemelor cu care se confruntă. De cele mai multe ori, membrii personalului auxiliar sunt oameni tineri, care dispun de un grad mai înalt de instrucție decât de experiență, fiind extrem de imaginativi cu privire la soluțiile și alternativele de creștere a eficienței.

### Experiință contra instruire

Acuzând lipsa lui de experiență a acestora, ca și faptul că responsabilitatea deciziilor nu aparține în ultimă instanță, membrii personalului de bază opun o rezistență destul de mare față de ideile, recomandările sau sugestiile promovate de personalul auxiliar. În aceeași măsură, membrii personalului auxiliar îl consideră pe celălalt ca fiind conservator, depășit și lipsit de încredere în capacitatea de a se confrunta cu idei și convingtoare noi. Ei ar dori să obțină mai multă autoritate în domeniul lor de competență și, totodată, să aibă un cuvânt mai greu de spus în implementarea soluțiilor și alternativelor oferite de ei.

Conflictul potențat dintre cele două categorii de personal nu trebuie însă să îngrozească, întrucât acestea s-au aflat în permanență stare de luptă sau dezechor, fără să existe șansa unui efort de cooperare între ele. Mai degrabă, explicația acestui conflict poate să fie argumentată prin aceea că "ori de câte ori există oameni care ocupă poziții variate într-o organizație, există posibilitatea apariției conflictului din călăuză în această direcție". Și posibilitatea există nu numai cu privire la relațiile dintre membrii personalului de bază și ai celui auxiliar, ci, în orice situație, unde doi sau mai mulți oameni trebuie să interacționeze, pentru obținerea rezultatelor". Necesitatea integrării și coordonării tuturor eforturilor umane în scopul eficientizării activității organizaționale este implicată, deci, constatarea că se poate măsura a problemelor comunicării dintre oameni.

Locotenent-colonel  
Ilie PETRE MARINESCU  
Titlu și interdicțiile aparțin redacției









România și Europa postbelică (1945-1950)

# Desăvârșirea dominației sovietice în România

(urmare din numărul trecut)

Lovitura împotriva guvernului N. Rădescu a fost dirijată de A.I. Vișnîki care a sosit, pe 27 februarie, pe neașteptate, la București. La începutul lunii martie, A. I. Vișnîki l-a obligat pe regele Mihai I să "accepte" formarea unui guvern condus de Petru Groza dominat de F.N.D.

## Un guvern "legitim"

"Constituirea guvernului Groza a adus după sine totală subordonare a forțelor de ordine față de comunisti" fapt ce a ușurat acțiunea de eliminare a opozițiilor din viața politică, mai ales după ce acesta a fost recunoscut și de occidentali. Alergările desfășurate la 19 noiembrie 1946, fost câștigătoare de comunisti prin fraudă. La 30 noiembrie 1947, prin abilitate monarhică, a fost înălțat și ultimul obstacol în calea desăvârșirii dominației sovietice în România.

Transformările social-economice au fost create în țările "de democrație populară" în programul "Frontarilor" sau coalțiilor impuse sau inspirate de Moscova. Unicul principiu de legitimizare a partidelor comuniste din blocul sovietic a fost atașamentul față

de Uniunea Sovietică și predispoziția de a îndeplini fără săvârșire ordinele lui Stalin. El investise partidele comuniste din Europa de Răsărit cu deplină putere și, datorită lui, acestea își câștigaseră pozițiile conducătoare. Nu era permis inițiativă și măsuri proprii.

## Tito, pretext pentru epurări în Bulgaria comunistă

Încercarea lui Tito de a face acest lucru a determinat o reacție violentă a lui Stalin. Din acel moment, naționalismul a fost definit ca opus loialității față de Uniunea Sovietică și față de liderul ei, diagnosticat ca o trădare a principiilor sacre ale marxism-leninismului. Conflictul cu Iugoslavia și excomunicarea lui Tito din Cominform, în iunie 1948, au dat sonetul unor epurări dinamice în rândul partidelor comuniste din Europa de Răsărit. Mecanismul epurării, tehnica de bază a demologiei staliniste a fost echivalentul modern al vânătorii de vrăjitoare în Evul Mediu.

Procesul a început în Polonia, unde liderul comunist Władysław Gomułka a fost acuzat, în cadrul unei plene a partidului, "de multiple devieri naționaliste și dreptiste" și înlăturat de la conducere. Opoziții lui Gottwald în

Cehoslovacia, ai lui Dej în România, ai lui M. Rokosi în Ungaria sau ai lui Dimitrov în Bulgaria, au fost judecați ca spioni ai imperialismului și condamnați la moarte sau închisoare pe viață. Au fost lichidați Lucrețiu Pătrășcanu (România), Laszlo Rajk (Ungaria), Traico Kostov (Bulgaria) și alții.

## Tăvălugul ideologic pentru "netezirea" societății

În domeniul economic, comunistii au promovat o politică de naționalizare și industrializare forțată. În agricultură, încă din 1949, a început colectivizarea forțată a micilor gospodării individuale. Războiul total împotriva țărănimii a fost esențial pentru regimul stalinist. Din punct de vedere social, stalinizarea Europei răsăritene a însemnat distrugerea societății civile și deprimarea individului.

Întreaga evoluție istorică a României de după 6 martie 1945 s-a desfășurat sub semnul impuneri modelului sovietic de organizare a statului, a întregii societăți. Controlând centrele de comandă ale puterii, conducătorii comunisti ai țării Europei Centrale și Răsăritene au reorganizat radical societățile a căror guvernare le-a fost incredințată de puterea hegemonă. Structurile tradiționale ale acestor societăți, produs organic al unei evoluții multisculare, au fost sistematic demantelate pentru a lăsa terenul efortului de remodelare a lor în conformitate cu sistemul sovietic. În viziunea conducerii de la Kremlin, schimbarea regimurilor și restructurarea de bază a societății constituiau garanția cea mai sigură a permanenței țărilor centrale și est-europene în aria propriilor sale hegemonii.

Crstiana MARIN

Titlu și ilustrațiile aparțin autorului

## Note:

1. 6 martie 1945. Începuturile comunității României, Editura Enciclopedică, București, 1995.
2. Grigore Răduică, Crime în lupta pentru putere, 1966-1968. Anchetă cazului Pătrășcanu, Editura Eveniment Românesc, București, 1999; Lavina Botea, Lucrețiu Pătrășcanu. Moartea unui lider comunist, Editura Humanitas, București, 2001.
3. Deletant, Denis, România sub regimul comunist, Editura Polrom, Iași, 1997; idem, Gheorghiu-Dej și statul polițienesc totalitar, 1948-1965, Editura Polrom, Iași, 2001.

Între localitățile Laza și Agieva, în locul numit „La VII” se mai poate observa și astăzi o ridicătură de pământ acoperită de verdeață. Nu este o movilă, cum de altfel înălțimea foarte des în Dobrogea și nici vreun gorgon care să se facă să sperie că ar adăposti vreo sit arheologic.

Privit de aproape, se pot observa cu destulă greutate, însă, urmele unor fundații din care, pe alocuri, se pot vedea câteva bucăți de fier ce ies din construcție și care mai poartă încă pe ele, după 61 ani, amprenta unei devastatoare epurări. Este locul unde, între anii 1941 și 1944, a funcționat cea mai puternică baterie de artilerie de coastă de pe litoralul maritim românesc.

## Bateria „TIRPITZ”

La sfârșitul anului 1940, la București va lua ființă, misiunea marinei de război germane, condusă de către amiralul TILLESSEN. Obiectivul acestei misiuni a fost organizarea apărării navale a punctelor importante de pe Litoralul Mării Negre. Pentru problemele marinei legate de coasta română a fost numit amiralul FLEISCHER. Artileria de coastă română dispunea la acea dată de câteva baterii de coastă la Mama JAJA, EFORIEI și la SULLINA. Materialele de război erau diversificate prin calibru, având avansată și hităia ridicată, tocmai acest aspect constituind pentru apărarea de coastă românescă calculul lui Ahile. Cu tururile din dotare, nu se putea asigura o protecție eficientă a câmpurilor de mine marine care apărau portul Constanța. Și, totodată, nu se putea proteja coasta română de atacul navele de război sovietice în cazul unui război de mare.

În primăvara anului 1940 se aza unor planuri întocmite în comun cu Comandamentul Marinei Regale Române, misiunea militară germană de marină a acționat pentru întărirea capacității de apărare a litoralului... Încă din iarna anului 1940 au fost aduse la Constanța, 6 tunuri navale calibrul 280 mm. Aceste tunuri, proveneau din materialul de rezervă al unor nave de război germane din perioada primului război mondial. Trei tunuri au constituit o baterie de artilerie grea, fixă, instalată în zona Laza-Agieva, la sud de Constanța, în locul numit „La VII” și care a primit denumirea de baterie TIRPITZ, după numele amiralului german, fâuritorului flotei imperiale germane de război din 1914. În afară de cele trei piese de artilerie, bateria mai dispunea de tunuri de calibru 88 mm, mitraliere, puști mitraliere și o subunitate motorizată compusă din câteva vânătoare pe șenile.

## Bateria de „La VII”

Acest „punct de foc” era înconjurat de 2-3 rânduri de rețele de sârmă ghimțată și de câmpuri de mine. Efectivul bateriei era de circa 600 de militari. Această baterie, constituită în principal din apărări de coastă amenajate de germani în scopul interzicerii eventualelor debarcări aliate pe litoralul românesc. Paza coastei românești era misiunea Divizionului 613 artilerie marină de coastă al căru comandant (căpitanul de corvetă FRITZ WULFSTADT) era și comandant al artileriei germane a coastei românești, precum și al bateriei TIRPITZ. Divizionul 613 artilerie marină de coastă mai includea o baterie de coastă în zona Mama JAJA montată pe calea ferată (celelalte trei tunuri calibrul 280 mm) denumită LAZAR BRUNO, toate formând un sistem de tragere cu bazine mare de observare, ce acopereau cu foc întreaga zonă în jurul Constanța și care asigurau protecția bazelor de mine.

Prin bătăie și greutate, proiectilele corespundeau necesităților momentului. Bateriile erau dotate cu artilerie tehnică necesară tragerilor directe și indirecte. Lucrările legate de punerea în funcțiune a acestor două obiective s-au încheiat în martie 1941. Prima și probabil, ultima misiune reală, bateria TIRPITZ a executat o acțiune la data 26 iunie 1941, când a participat la respingerea atacului venit de pe mare, din partea Flotei Roșii a Mării Negre.

Bateria TIRPITZ a tras un număr de șase lovituri asupra distrugătorului sovietic MOSKVA ce executa trageri asupra portului Constanța. A fost o lovitură puternică determinarea elementelor de tragere, urmata de trei salve executate de întreaga baterie. În urma încălzirii de către salvele bateriei, distrugătorul va executa un rondo și va intra în câmpul de mine românesc plantat în fața portului Constanța. Moskva va călca pe o mină. În urma putericei explozii, nava de război se va scufunda imediat la o adâncime de 40 de metri travers de Tuzla. În urma evenimentelor de la 23 August 1944, bateria TIRPITZ a fost alarmată și pregătită să acționeze împotriva cvasi și a portului Constanța. În momentul în care flota de război germană a fost silită să părăsească portul Constanța, bateria TIRPITZ a primit



misiunea să acopere plecarea acestora în siguranță.

Cu puterea de foc de care dispunea, bateria TIRPITZ putea transforma orașul și portul în ruine. De aceea, după ce a fost montată în tula Diviziei 9 Infanterie, generalul de divizie Constantin Ionascu și contraamiralul Horia Măceleanu

reprezentantului marinei regale române se vor întâlni cu viceamiralul Brinkman (comandantul forțelor navale germane din zonă), cerându-i acestuia să părăsească Constanța fără luptă. Despărțirea de foștii aliați s-a făcut fără vărsare de sânge, spre deosebire de alte situații din țară. Circa 15.000 de militari germani se vor îndrepta către Bulgaria, atât pe mare, cât și pe uscat.

Pe data de 25 august 1944, la ora 17.50, căpitanul Alexandru MARTEC din marina română a fost trimis la bateria TIRPITZ pentru a cere comandantului de baterie să predea materialele și să plece imediat, fără să treacă la agresiune. Răspunsul a fost că marinarii germani vor părăsi bateria în cursul nopții, când vor preda și materialul de artilerie. Între-îdeavăr, personalul bateriei avea să se pună în mișcare către sud pe data de 26 august ora 02.30, după ce a primit și a fost trimis la baterie să predea materialele și să plece imediat, fără să treacă la agresiune. Răspunsul a fost că marinarii germani vor părăsi bateria în cursul nopții, când vor preda și materialul de artilerie. Între-îdeavăr, personalul bateriei avea să se pună în mișcare către sud pe data de 26 august ora 02.30, după ce a primit și a fost trimis la baterie să predea materialele și să plece imediat, fără să treacă la agresiune.

În jurul de Operați ai comandamentului forțelor navale maritime române se consemnează la 26 august: „ora 02 și 30 de minute, la bateria TIRPITZ, se produc explozii și incendii. Bateria sare în aer. Până la această oră, bateria a fost în stare de funcționare, acoperind retragerea navele din port și a trupelor terestre germane din zona Constanța până la frontiera bulgară”. Este destul de greu de a se afla de ce marinarii germani nu au predat bateria militarilor români, așa cum se stabilise. Nu s-a dorit ca fostul aliat să obțină o captură importantă de război. Sau că era în pută intră pe mâna sovieticilor. Destul de greu de răspuns. Bateria TIRPITZ a rămas de atunci și până în prezent (mă refer la artileria) cea mai puternică baterie de artilerie de coastă amplasată pe litoralul românesc.

Maior Gabriel PATRĂSCU

gabpatrascu@for.ro



## ȘTIRI DE LA ANANOVA

Numerul infarcturilor ar putea fi redus la jumătate

Mii de vieți ar putea fi salvate în fiecare an de către o combinație de medicamente pentru tensiune și colesterol.

Rezultatele unui nou studiu, prezentate la întrunirea specialiștilor cardiologi suedezi, demonstrează că infarcturile vor fi reduse la jumătate. Rezultatele prezentate la conferința anuală a Societății Europene de Cardiologie de la Stockholm pot schimba modul în care se tratează tensiunea arterială la mii de persoane.

Cercetările au fost făcute pe 19.000 de femei și băbuți cu tensiune arterială peste normală și cu risc moderat de infarct miocardic din Anglia, Scandinavia, Islanda și Finlanda. Chiar dacă noul tratament este ceva mai scump față de cel standard, specialiștii spun că acesta va fi compensat prin reducerea costurilor la tratamentele pentru infarcturi și atacuri cerebrale.

Adjuvant pentru dietă care lătră

"The Sun" scrie că a fost inventat un câine-robot care ajută persoanele aflate în curs de slăbire să piardă din greutate. Câinele de producție americană poate monitoriza dieta, nivelul exercițiilor și al cea verdical asupra sănătății săptămânalului său.

Aparatul este conectat la cântăra de baie, astfel încât cunoaște greutatea persoanei care ține dieta și poate ține un jurnal al slăbirii. Dacă proprietarul pierde din greutate, atunci câinele sare de bucurie în jurul lui, și se prind lumină și cântă.

Automobile care peșin comanda

A fost lansată pe piață o mașină care se conduce singură. Sistemul de Asistență a Conducătorului peșin comanda atunci când șoferul pierde controlul volanului.

Senzor laser și o cameră de lung vedere plasate în faruri monitorizează drumul și declanșează prelucrare automată a sistemului în cazul în care acesta se îndreaptă către un alt vehicul. Dacă șoferul se apropie prea mult de o altă mașină, sistemul poate reduce viteza și deplasa și chiar să oprească automatismul.

Sistemul va echipa, peste doi ani, autoturismele Vauxhall Vectra și va costa în jur de 350 de lire sterline.

Google a prins glas

Google a lansat un nou serviciu, denumit "Google Talk", care permite utilizatorilor să facă apeluri telefonice gratuite pe Internet.

Compania a dezvoltat, de asemenea, noul său serviciu de mesagerie rapidă, care se doarește a fi un rival al MSN-ului de la Microsoft. Google Talk poate este o aplicație windows care permite pe descărcare de pe Internet și permite utilizatorului de Gmail să vorbească au să trimită mesaje rapide pe Internet în mod gratuit.

Apelurile telefonice sunt posibile cu ajutorul microfonului și difuzorului de la computer. Setelele viorului sunt convertite în format digital, puțnat astfel să fie transmise pe Web. Doar cei care au conturi pe Gmail pot folosi acest tip de serviciu. Pentru înscriere, utilizatorii trebuie să se conecteze la site-ul Web și să introducă numărul de la telefonul mobil. Atunci ei vor putea primi un cod de invitație în mesajul de tip text care le permite să își deschidă contul.

Serviciul a fost lansat în SUA iar partitură de cuvânt de la Google a spus că încă nu a fost pus la punct un grafic pentru a acoperire globală.

Spațioport în Marea Britanie

Planurile pentru primul spațioport englez nase tensiuni datorită fabricării navelor. Oamenii de știință au propus construirea unei baze de lansare a rachetelor spațiale în Thurso, o localitate din nordul Scoției, de unde ar fi armat să se lanseze sateliți de observație Polaris Nord.

Chiar dacă guvernul a purtat unele discuții cu Agenția Spațială Europeană, există însă teamă că rachetele s-ar putea prăbuși peste insulele locuite din arhipelagurile Orkney și Shetland.

Grupaj realizat de

Locotenent-colonel Dragoș ANGHELACHE  
anghelache.dragos@forter.ro

## Navigare In Web

### Protecția antivirous

Când vine vorba de documentele pe care le avem pe un calculator, de programe instalate, atunci trebuie să avem în vedere și măsurile pe care trebuie să le luăm pentru a păstra în condiții cât mai maride siguranță. Următoarele prognoze raportate mai puțin de 63.000 de viruși identificați la întreaga lume și subliniază tehnicile și metode foarte sofisticate de infectare.

Pe lângă virușii creați de buni programatori cu scop bine definit, mai sunt și cei creați de amatori, mulți dintre aceștia punând distrage fișiere, blocă anumite procese vitale sistemului de operare sau pot afecta pur și simplu buna funcționare a programelor instalate. Dacă, în trecut, metodele de prognoare se reduceau la dischetă, acum cea mai ușoară și puternică metodă o reprezintă internetul. Descărcarea de software și e-mail-urile reprezintă cele mai comune metode de a contracta un virus.

Câteva sugestii utile pentru fiecare:

- salvați fișierele importante și stoacă-le pe serveri magnetici într-un loc sigur;
- folosiți întotdeauna un antivirus cu licență și actualizat, la zi;
- cei mai mulți viruși pot fi scoși din sistemul dumneavoastră fără să afecțe buna

funcționare, așa că, nu ezitați în folosirea produselor antivirous;

- scanati computerul cât puțin o dată pe săptămână de eventuale viruși;

- dacă ați detectat un virus în sistemul dumneavoastră, scoateți-l imediat;

- evitați să rușiți fișierele executabile pe care le primiți în e-mailuri;

- nu deschideți fișierele de email a căror subiect îl reprezintă o întrebare sau un expulsiu necunoscut;

- informați-vă imediat despre ce pot face virușii identificați de antivirusul dumneavoastră;

- verificați întotdeauna suportul magnetic sau optice pe care îl introduceți în sistemul dumneavoastră de eventuale viruși.

Unele firme producătoare de soluții antivirous oferă și soluții on-line care vă pot ajuta să salvați documentele și, nu numai, în eventualitate că antivirusul dumneavoastră nu reușește să dezinfecțeze fișierele infectate.

**Panda ActiveScan:**  
http://www.pandasoftware.com/activex/can

**Biddefender:**  
http://www.biddefender.com/scan/MSieInd/ct.php

**McAfee FreeScan:**

## Planeta cu trei sori

Este un spectacol pe care o pământean și-l poate imagina cu multă greutate. Pe cerul nostru planete descoperite de Maciej Konacki strălucesc trei sori. Steaua principală este orbitoare, în timp ce, celelalte două au o inseparabilă pereche de rotă-protacior.

Într-un pahuț de apă s-a fost descoperit o planetă într-un sistem cu trei stele, explică Konacki, astrofizician la Caltech. Formarea unei planete într-un astfel de sistem solar ridică o serie de întrebări specialiștilor.

Sistemele de două sau trei stele sunt mult mai numeroase în univers decât cele că ni știm, cu o singură stea. Cu toate acestea, tehnicile de detectare a planetelor sunt foarte dificile de aplicat la sistemele cu mai multe stele. Maciej Konacki a pus la punct o nouă metodă de a observa tripletele sistemului

HD 188753, situat în constelația Lăbida.

Ei a dedus prezenta unei planete în jurul stelei principale datorită unor efecte gravitaționale ale planetei asupra stelei. Planeta este o gigantă gazoasă care face revoluția în jurul Soarelui său în trei ani și jumătate. Se pare că acest tip de exoplanetă, denumită "Jupiter cald", a mai deaparte de stea, unde temperatura nu este atât de ridicată, pornind de la un nucleu de gheață; apoi se apropie de sistem. Totuși, prezenta orbită două stele, care orbitează în jurul celeilalte stele centrale, are un caracter destabilizator.

Rămân, deci, de imaginat și alte modele de formare a giganțelor gazeoase, scop în care Konacki și-a propus să studieze peste 450 de stele. (D.A.)

## Secrete windows pentru începători

☒ Cum se actualizează Windowsul?

Lu am de când a fost lansat Windows XP, Microsoft a pus la dispoziția utilizatorilor, pe site-ul oficial, o mîline de "reparații" la deficiențele descoperite de-a lungul perioadei de utilizare a produsului. Service Pack 1 conține toate actualizările aplicabile până la lansarea sa și aveau să fie obținute prin descărcarea de pe site-ul de actualizare Microsoft.

O altă metodă este cumpărarea CD-ului

cu SP1, care costă în jur de 10 USD. Citi cei care cumpărat un computer cu Windows XP instalat, ori au cumpărat sistemul de operare cu licență m, de regulă, ca bonus, și

SP1.  
Chiar dacă acest "pacchet de service" nu aduce foarte multe caracteristici noi – una din principalele motive ale actualizării este cea de a posibilitatea producătorilor de PC-uri să derativeze unele aplicații ale Microsoft, precum Internet Explorer sau Windows messenger – se recomandă instalarea produsului, pentru a avea toate reparările. La acesta se adăugă vizitarea regulată a site-ului pentru a decizia ultimele upgrade-uri. (D.A.)

## Sony și-a scos pe piață playstationul portabil

Playstation portabil (PSP) produs de firma Sony se poate găsi în magazinele de specialitate din Marea Britanie, după luni întregi de amănare.

Potrivit site-ului Ananova, dispozitivul de omorât nervi (pănișor) se găsește la vânzare de acum nouă luni în Japonia și, de o jumătate de an, în Statele Unite.

Pe stătu portabilă se pot lua jocuri, se pot vedea filme sau se poate asculta muzică. O altă funcțiune este navigarea în Web folosind tehnologia wireless.

Până la această dată, potrivit BBC online, Sony a vîndut peste un milion de PSP în Japonia și SUA și, crede că, până la Crăciun, va avea aceeași cifră de vânzări în Marea Britanie. (D.A.)



http://us.mcafee.com/root/ef/default.asp

**Symantec Security Check:**  
http://security.symantec.com/sscv6/

**Pc-Cillin (Trend Micro) HomeScan:**  
http://housecall.antivirus.com/housecall/act\_rpc.asp

**PcPitstop**  
http://pcpitstop.com/antivirus/default.asp

**R4F:**  
http://www.rzvanivir.us.com/scan/

Nu uitați că un singur antivirus nu acoperă toți virușii existenți așa că scanean cu produse realizate de firme diferite este o plus pentru liniștea dumneavoastră. De asemenea, când achiziționați un produs antivirous, țineți cont de zona în care a fost dezvoltat acesta, în cazul nostru, cei mai buni antivirous, conform teoriei, sunt realizați în România.

Locotenent-inginer Cătălin CĂRȘTEA  
carstia.catalin@forter.ro

## Opera are un nou partener

Opera Software a anunțat un parteneriat cu GaurNet, prin care motorul de căutare Answers.com va fi integrat în navigatorul și portalul Opera.

Opera va livra conținutul și serviciile Answers.com prin intermediul unui buton de căutare oferit împreună cu Opera. Noua caracteristică din navigatorul și portalul Opera survine pe fondul competiției acere cu Firefox.

Conținutul Answers.com, integrat în portalul Opera, va genera pagini promovate împreună de cele două companii ca urmare a răspunsurilor la interogările utilizatorilor. Companiile vor împărtăși veniturile înregistrate în urma vizitării paginilor în cauza.

Locotenent-colonel Dragoș ANGHELACHE  
anghelache.dragos@forter.ro

## Cernobilul a ucis mai puțini oameni

Într-un raport ONU se arată că bilanțul final al accidentului nuclear de la Cernobil este de aproximativ 4.000 de morți, mult mai mic decât prevăzuseră experții, iar pagubele produse asupra mediului de catastrofa de la 26 aprilie 1986 sunt net inferioare previziunilor. Raportul ar trebui să fie prezentat Agenției Internaționale pentru Energie Atomică (AIEA), în cadrul unei conferințe cu experți în domeniile nuclear, sanitar și dezvoltare.

Michael Repacholi, reprezentantul OMS, a declarat că, în poșada tragismului evenimentului, "defecțele în termeni de simțință publice nu au fost nici pe departe atât de grave cum ne-am temut inițial". Până la jumătatea anului 2005, s-au înregistrat 59 de decese direct atribuite radiațiilor, dintre care două în timpul exploziei, iar 28 în 1986, potrivit raportului.

Accidentul a răspândit un nor radioactiv asupra unei mari părți a Europei. Peste 600.000 de persoane au fost expuse radioactivității, 200.000 de militari și civili trimiși de urgență la fața locului, înconjurați ai centranei și locuitorii din zonele invadate. De la accident, au fost înregistrate circa 4.000 de cazuri de cancer de tiroidă, mai ales, la copii sau tineri.

Locotenent-colonel Dragoș ANGHELACHE  
anghelache.dragos@forter.ro

SHOWBIZ

VIDEO MUSIC AWARDS

Iată lista celor care au ieșit la rampă în seara decernării premiilor VM.

**VIDEO OF THE YEAR** - Green Day "Boulevard of Broken Dreams"

**BEST MALE VIDEO** - Kanye West "Jesus Walks"  
**BEST FEMALE VIDEO** - Kelly Clarkson "Since U Been Gone"

**BEST GROUP** - Green Day "Boulevard of Broken Dreams"

**BEST RAP VIDEO** - Ludacris "Number One Spot"  
**BEST R&B VIDEO** - Alicia Keys "Karma"

**B E S T**  
**H I P - H O P**

**VIDEO** - Missy Elliott / Ciara & Fat Man Scoop "Love Control"

**B E S T**  
**D A N C E**

**VIDEO** - Missy Elliott / Ciara & Fat Man Scoop "Love Control"

**BEST ROCK VIDEO** - Green Day "Boulevard of Broken Dreams"

**BEST POP VIDEO** - Kelly Clarkson "Since U Been Gone"  
**BEST NEW ARTIST IN A VIDEO** - The Killers "Mr. Brightside"

**BREAKTHROUGH VIDEO** - Gorillaz "Feel Good INC."

**BEST DIRECTION IN A VIDEO** - Green Day "Boulevard of Broken Dreams"

**BEST CHOREOGRAPHY IN A VIDEO** - Gwen Stefani "Hollaback Girl"

**BEST SPECIAL EFFECTS IN A VIDEO** - Gorillaz "Feel Good INC."

**BEST ART DIRECTION IN A VIDEO** - Gwen Stefani "What You Waiting For?"

**BEST EDITING IN A VIDEO** - Green Day "Boulevard of Broken Dreams"

**BEST CINEMATOGRAPHY** - Green Day "Boulevard of Broken Dreams"

**MTV AWARD** - Fall Out Boy  
**BEST VIDEO GAME SOUNDTRACK** - Dance Revolution Extreme

**bon Jovi va lansa un nou album - "Have A Nice Day"**

Bon Jovi va fi prima trupă rock ce va concerta la noul Nokia Theatre Times Square în New York, lansând un nou album - "Have A Nice Day". Concertul din 19 septembrie este centrul unui arxiv eveniment multimedia produs de Network Live, noul concept media realizat prin unificarea America Online, XM Satellite Radio și AEG. Network Live va transmite evenimentul tuturor utilizatorilor AOL.com și celor înregistrați la XM Satellite Radio. National CinemaMedia Entertainment va prelua întregul program și îl va difuza în 50 de supermarket-uri americane ca parte a serilor de concerte Big Screen Concerts. Noul album al trupei Bon Jovi va fi lansat pe 20 septembrie de Island Records. În aceeași zi, casa de discuri va lansa și o editie dublu-disc a celebrului album, din 1986, "Slippery When Wet". Bon Jovi se pregătește și de un turneu, în această toamnă, pentru a promova noul album.

**Weezer lansează al doilea single de pe ultimul album - "Make Believe"**

Urmasul succesului de top al primului single "Beverly Hills", Weezer lansează cel de-al doilea single de pe ultimul album - "Make Believe", care a adus trupei care mai înalță poziție în topurile din Marea Britanie (loc 11) și Statele Unite ale Americii (locul 2). Și, ca și când succesul albumului nu ar fi fost suficient, bișneț localul au terminat un turneu în Marea Britanie, care a culminat cu două spectacole cu casa închisă, la Britton Academy. Acest al doilea single, "We Are All On Drugs", este un imn împotriva drogurilor, spune River Cuomo. Și, pentru ca totul să fie perfect, single-ul are și un videoclip extraordinar! (C.F.)



**Precum în spațiu, așa și pe Pământ!**

**Chinezii contestă măsurile anti-gaming**

Un angry-mob de aproximativ 1000 de chinezi au pornit un protest împotriva măsurilor luate de guvernul lor pentru a limita timpul petrecut online. În afară de petiții populare (evident) online, chinezii caută și soluții pentru a trece peste deciziile guvernamentale, cea mai populară fiind ideea de a deschide un cont exprimat. Când timpul dedicat unui cont a expirat, jucătorul va primi alături. Marii câștigători ai unei asemenea acțiuni ar fi operatorii chinezi, dar și familia, cu multe conturi presupun mai mult timp pentru a devota persoanelor. Și, implicit, mai mulți bani!

**Starships Unlimited III - cât de curând**

Matrix Games continuă seria strategiilor spațiale marca ApoZeon și anunță Starships Unlimited III. Jocul promite cucerirea și explorarea întregii galaxii (sau univers), metode diferite de a stinge scopul final (forță armată, diplomatie) și peste 200 de upgrade-uri ale navei. Jucătorul va putea pune în practică „indicațiile precușite” în orice parte a navei, pornind de la scarile și terminând cu armele instalate.

**Guid Wars: Sorrow's Furnace - în septembrie**

Sorrow's Furnace este numele primului add-on Guid Wars ce a fost lansat gratuit pe data de 7 septembrie. Ce aduce nou? Păi, 2 teritorii (Greenh's Footprint și Sorrow's Furnace) quasi-uri, monștri, item-uri etc. În plus, ArmeNet "va alina cu DirectSong și oferă, prin intermediul acestora, muzică din noul add-on, plus un preview Guid Wars Battle Pak 1, primul update muzical complet pentru Guid Wars (programat pentru finele lui septembrie).



**The Sims 2: Nightlife - sold**

Ultimul add-on menit să înăd Sims 2 mai mult de 10 minute pe monitorizare este golul și va fi lansat pe 15 septembrie. Este câștigul noăului. Nightlife aduce 125 de obiecte noi, ceva locați prin downtown și zona obiectivă: ludic Sims, numită Pleasant. În plus, jucătorul va avea la dispoziție un sistem de atracție, menit să monitorizeze cum se des-

**Auto Assault - amănăt**

„Ne-am jucat, am testat și ne-au venit idei noi. Așa că, ideile rămân să fie implementate, iar data de lansare se mută până în primăvara lui 2006”, a declarat, candid, producătorul NetDevil. Așa că adios MMO ca mașini spărate și accidente spectaculoase anul acesta. Și, este cte când va fi gata la anul, pentru că primăvara lui 2006 a fost trântită așa, ca să includă gura nemulțumirilor. Practic, jocul are toate șansele să fie amănăt și mai mult, fiind pus, tot de gura producătorilor, sub semnul lui „when it's done”.



**Cristina FRATU**

trata.cristinafratu.ro



trata.cristinafratu.ro

**DE LA LUME ADUNATE...**

Doză babe în cmintir, be băncăș: - Au? Tu cîi ai ai? - 97 - Și mai pleci acasă?

Morală: toți bihoții sunt niște nenorociți, iar zânele sunt femel...

**O pereche sărbătorește nusta de argint și, în același timp, și 60 de ani de viață**

În timpul celebrării apore o zină și le zice: „Ca premiu pentru fidelitatea voastră timp de 25 ani, aș vrea să vă împinească cte o dorință.” Soția entuziasmată exclamă: „Vreau să fac o călătorie în jurul lumii cu soțul meu!” și, imediat după ce zîna a stins-o cu bagheta magică, apar două bănci de avion.

Soțul se gîndește puțin și îi spune soției: „Atmosfera asta e foarte romantică, dar am această sîmă dură o singură dată în viață, așa că dorința mea e aceea de a veni o soție cu 30 de ani mai lîntă decît mine”. Soția rămîne șocată, dar dorința e dorință, iar zîna îl mulțumește. Îi atinge cu bagheta magică și pac!?! Soțul devine de 90 de ani!!!

**Lapalu: O sticle de votcă! Astă seară am întîlnire cu o lupoaică frumoasă**

Ursul: Doar sticle de votcă! Am întîlnire deseară cu o ursoaică și vreau s-o fac praf!

Măgarul: 50 ml de votcă!

Celălăi doi s-au uitat mirați către măgar: Bine, măi măgarule, noi suntem mai puternici ca tine, ursul este chiar foarte mare și pînă și el a cerut mai mult votcă decît tine. Ce faci tu cu doar 50 ml de votcă? La care măgarul: Măi, bișneț, eu am ce-mi trebuie, voadă e doar ca să-mi scilpească ochii!

Patru informatori s-au hotărît să facă o petrecere.

Primul: Eu aduc mîncarea, salate, chipsuri, sandviciuri!

Al doilea: Eu aduc băutura, cola,

fanta, bere, wisky!

Al treilea: Eu aduc muzică, house, hip-hop, românească!

Al patrulea: Eu aduc FEMEILE !!!

Primii trei au cor: Cîte!?

Al patrulea: Vree 600 de mega!!!

Cristina FRATU

**Verificați-vă cunoștințele!**

1. Care au fost cele mai semnificative vase gigant ale anticității?
2. Cum erau denumite cereșile de război la romani?
3. Cine a intrat, în realitate, prima călătorie în jurul lumii?
4. De pe vremea căruia domoștorul roman dădea cte mai vechie inscripție cunoscută pînă azi, în limba română, pe o clădire destinată unor scolari legate de navigație?
5. Căi am a ditinat Colosul din Rhodos; din ce prețici a dispărut?
6. Cine a spus: „Cea mai obșnuită formă a excelsului de amor propriu e înaldrănicia, o slabiciune a oamenilor care-si simt inferioritatea, dar nu vor să recunoască superioritatea altora și astfel se încapălnăsc și ajung în cele din urmă la înaldrănie”.

**Răspunsuri testului 15 (179)**

1. Pentru stupralul gradului, se folosese mașina hidraulică de urcarea apei din Eful. Diodor din Sicilia și Strabon afirmă că mașinile erau amplasate în porți.
2. Uriașă statuie îl reprezintă pe zeul Helios, protectorul libertății și simbol al cetății.
3. După marea victorie a grecilor asupra persilor s-a hotărît să se înalze la Olimpia un templu în cinstea zeului protector al Olimpiei, însuși marele Zeus. Templul, care urma să fie cel mai mare și cel mai bogat, a fost construit de către arhitectul elean Libon, cu preda adăug de cte din orașul Pisa. În anul 468 î.C.H. și a fost terminat după bătălia de la Tangra, în anul 457 î.C.H.
4. La 26 august 1889, ziarul francez „Le Figaro” a oferit reprezentărilor presei o receptie la care lătuarii români au interpretat „Cocorăria”.
5. Se presupunea că prima linie de cale ferată a fost construită în Anglia, în secolul al XVIII-lea pentru trenul cu vagoane trase de cai.
6. C. DOBRUGEANU GHEREA, Corespondent, 5X.

Selecție realizată de boctem-colectiv Ion PAPALET

**RĂSPUNSURI ÎNTEGRALEMI DIN NUMARUL TRECUT**

R, B, R, S, S. RECUPERATĂ, CĂSĂTORIT, CAPITULARI, PITIS, CAR, MIT, MAȘINI, TOPITĂ, IZ, LUNĂ, A, UZA, LANȚ, ARAR, FATALITATE.



